

## 为了完成丈夫的心愿,妻子多方奔走,《百姓故事》讲述——



他画下了一只“眼睛”

赵协平今年 58 岁,因肺部病情恶化住进 ICU 重症监护室,医院下了两次病危通知书,现在他只能靠呼吸机维持生命。

赵惠敏和赵协平已经结婚 13 年,惠敏比协平小 23 岁。协平从小腿部就有残疾,行动不便,惠敏嫁过来以后精心地照顾着协平,也只有惠敏能读懂协平的心。

躺在病床上的赵协平总是想表达什么,他一直向妻子惠敏比画着,又费力地用笔画下了一只好像是眼睛一样的东西。“你想做什么?是不是想把角膜捐献了?”猜测了很多次以后,惠敏忽然猜到了丈夫的想法,赵协平终于笑着点

## 夫唱妇随捐角膜

他们是一对恩爱夫妻,丈夫身有残疾,比妻子大 23 岁。他们的爱情之路走得分外艰难,好容易有情人终成了眷属,可是谁又能想到灾难再次接踵而来。丈夫忽然身患重病倒在了病床上,口不能言,但是妻子知道,他一直还有个未了的心愿……

了点头。明白了丈夫的意思,惠敏既高兴又伤感,她决定无论如何也要帮丈夫完成这个心愿。惠敏开始四处打听有关捐献眼角膜的事情,她的心好像刀割一样疼,却从不当着丈夫流泪。

惠敏的老家在河北省保定市附近的顺平县。1993 年,她随大姐来保定打工,刚好姐夫生病了,当时还是普通朋友的协平帮她们联系医院。大姐经常受姐夫的打骂,惠敏看在眼里,日子长了,对婚姻也有了自己的看法。惠敏说自

己从小就很任性,想找一个比自己年龄大的、不会让自己受气的男人,踏踏实实地过日子。接触一段时间后,协平特有的人格魅力深深地吸引着惠敏。协平特别开朗,有什么事也不会往心里去,遇到难题,他会想尽办法去解决而不是自暴自弃。

## 一场特别的签字仪式

虽说协平是个残疾人,但惠敏从来就没把

他当残疾人看待过。两个人的恋情在惠敏的家里掀起了轩然大波,惠敏的妈妈怎么也想不通女儿的做法。为了阻止女儿的恋情,妈妈甚至用死来威胁,母女俩为此差点断绝关系。可是惠敏的坚持也让妈妈拿她没办法。

婚后,夫妻俩唱妇随,惠敏陪着丈夫练射击,参加残疾人运动会,一起出去旅游,一串串美好的回忆深藏在惠敏的心里。结婚 13 年,协平也生病住过院。可这次协平的病来得太突然了,惠敏也不知道丈夫能不能挺过这一关,她能做的就是尽快完成丈夫的心愿。

惠敏经过打听,找到了保定市红十字会,按规定,捐献者本人要来这签捐献志愿书。鉴于协平的特殊情况,一场特别的签字仪式在病房里开始了。协平虽然身体已经很虚弱了,但他还是以笔代口写下了自己想说的话。看着丈夫的样子,惠敏忽然感觉到他似乎马上就要离开自己。

赵协平是保定市第 4 个签订捐献眼角膜志愿书的人,他的义举让人感动。同时,他对受捐者还有一个特殊的要求,他希望把他的眼角膜捐给一个正在上学的孩子,而且是那种刻苦学习但是家境比较贫寒的孩子。可是,在红十字会登记的角膜需要者中没有符合这个条件的。在签定捐献协议的第二天,保定的媒体就纷纷报道了赵协平的愿望。如今,赵协平在等待,大家都在等待,都希望他的愿望能够尽快实现。

本文素材由央视《百姓故事》栏目提供

一个大雨滂沱的下午,西安市的卤先生正冒雨骑车往家赶。就在一个路口转弯处,一辆雨刮器失灵的金杯车迎面撞向卤先生。随后便出现了大家都不愿看到的一幕:卤先生被车撞飞 10 多米,当即昏迷不醒,处于死亡的边缘……

## 人将死时能看到什么?《见证·发现之旅》关注——

## 濒临死亡



## ●昏迷之中感觉异样

情况十分危急,在送往医院的途中,卤先生已经没有了任何意识。就在人们紧张抢救的过程中,他渐渐地恢复了一丝知觉,然而这时他看到的却是自己漂浮在大街上空,俯视着下面的一切。

经过几天的抢救,卤先生终于苏醒过来。但苏醒对于卤先生来说真不如漂浮时舒服,他感到身体多处疼痛,特别是头部。看到他醒过来,医生和家属都松了一口气,而卤先生却对自己那段奇特的体验感到奇怪。

这一切到底是自己大脑中的幻觉,还是自己在濒临死亡时进入了另外一个神奇的世界呢?这令卤先生百思不得其解。自己的那种神奇体验和人们常说的灵魂出壳一模一样,感觉就像是自己飞出了身体,而自己当时的感觉和思维都非常清晰,丝毫不像做梦那样看到的只是些模糊的景象。他也曾为此多次问自己:这是一种幻觉吗?

## ●奇特体验无人关注

然而,卤先生的这种奇特现象并没有引起其他人太多的关注。在人们看来,他是几经抢救才保住性命,那是在生命垂危时刻的意识混乱导致的幻觉,或者是他脑部受损,导致了这些“胡思乱想”。医生对卤先生为何有这种体验也不能给出一个科学合理的解释。人们更多关注的是患者身体的康复情况,对这种现象并没有太大的兴趣。久而久之,便没人在意他的那种奇特体验了。

之后,卤先生经常回到自己被撞

的地方走走转转,寻找当时那段奇特的经历。以前,卤先生也听到过许多关于灵魂、冥界的说法,只是那些都是道听途说,谁也没有亲眼见过,自己也是半信半疑。然而这次自己的亲身经历,不禁让人怀疑,难道那些传说都是真的?人死后会到达另一个世界?这些问题始终困扰着他。

## ●无独有偶情境再现

同样的事情也发生在湖南的万女士身上。万女士是湖南湘潭一家剧院的服装管理员,平时生活十分规律,且不相信鬼神。几年前,她因注射青霉素过敏而昏迷了 3 天。就在家属情绪激动地责怪医生时,万女士从昏迷状态中渐渐有了意识。当她睁开眼睛时,看到周围都是云和雾,而自己则漂浮在这些云雾中,感觉非常舒服,像是在象征各世轮回的“奈何桥”上走了一遭。

被抢救过来之后,万女士回忆当时的情景。虽然自己平时没有宗教信仰,也不相信迷信的说法,但是那些经历实在太神奇了,没有科学的解释,反倒是非常符合进入到另一个世界的说法。恰巧在中国传统文化里,也有着一座连接人们各世轮回的“奈何桥”这么一个说法。自己的经历倒像是因为没有跨过“奈何桥”而折返了回来。

然而身边人并不相信万女士所说的那种经历,有人认为是她从事戏曲工作的时间太长,脑子里面充满了太多戏剧化的幻想,所以那一刻出现的幻觉也都跟演戏一般。对于别人的无法置信,万女士也只能是无可奈何。虽然二人所经历的情境略有不同,但他们都肯定自己的确有这么一

个体验,非常清晰地知道亲身到达了另一个世界。而且从国外的医学资料中得知,很早以前欧洲就有人在这方面展开过较为科学的调查。从国外的一些调查中发现,25%~34%的学生在入睡前的松弛状态或打瞌睡时,曾有过感觉自己存在于身体之外的体验。另外也有人认为,这样的现象在高烧、服药以及休克和意外事故后容易出现。

四川的皮小姐,就曾经连续 5 天在 40℃ 高烧的半昏迷状态中,有过一段难以理解的特殊经历。因为那种体验现象太神奇,但因为害怕别人怀疑自己脑子出了问题,所以尽管当时的感觉非常真实,但皮女士起初没敢跟人提起,只是后来告诉了家人。她得到的同样是没人理解。

## ●寻找合适研究对象

目前,我国有专家在这个领域展开了调查。天津市安定医院的冯志颖教授在一本名叫《国外医学——精神病学分册》的杂志上看到了一篇《濒死体验现象》。文章里面记载的国外一些濒临死亡的人的神奇经历吸引了冯教授。于是,他开启了我国专家第一次濒死体验现象的科学研究。

但他们的研究之路并非一帆风顺,当时教授们接触到的医学资料都来自国外,国内尚无这方面的实际调查,要做研究一切都得从零开始。而要进行研究首先得找到合适的研究对象,因为有过濒死体验的人不像其他病人,不是随便就能找到的,而且还必

于是,专家根据资料将濒死体验归纳为五大阶段:即安详和轻松,大多数人心里感到极度的平静、安详和轻松;意识溢出体外,许多人还觉得自己的身体形象脱离了躯体,这种自身形象有时还会返回躯体;通过黑洞,在黑洞中急速地向前冲去,感觉自己的身体被牵拉;穿越黑洞,在尽头隐隐约约闪烁着一束光线,亲朋好友都在洞口迎接自己;与宇宙融合在一起。

这是因为人处在危及到生命的紧要关头,一些潜意识的东西被激活、发挥出来。也许是因为大脑中的一些部位受到刺激或不能正常地处理信息所导致的。

## ●濒死体验的保护作用

关于濒死体验现象出现的原因,冯教授从资料上看到国外一些专家对濒死体验提出了各式各样的解释。有人认为,角膜回是大脑中复杂的部分,其功能之一就是平衡身体与空间的感觉,告诉大脑,身体处于空间的什么位置。当角膜回不能正常地处理视觉和身体感觉信息时,就会出现脱离肉体的幻觉而“看”到自己。

还有人认为,对大脑的右颞叶用柔和的电磁辐射刺激,受验者都说看见了亮光,于是提出濒死者看到亮光是由于大脑右颞叶受伤所致。

同时专家经过调查认为,濒死体验更多的是从心理学和生物学角度发挥其潜在的转化作用,使个体从受难境地中逃脱,从而幸存于世。它是人体的一种保护功能,就像免疫系统一样。因为一个人的情感分为正性和负性,所谓正性情感就是对身体健康有益的欢乐、愉快、高兴,有利于身处绝境的个体保存自身;而负性情感则为忧愁、抑郁、惊恐、悲痛,这些都会迅速剥夺人体内能量的贮备,加速死亡的来临。从生物学角度讲,人在危险境遇中的精神状态可反映出他的生存能力。

目前国内外对濒死体验现象提出的很多解释,仍有许多地方存在疑问,调查导致这些体验的具体原因还需要大量病例试验结果才可证明。而认为濒死体验只是人在濒死之际,短时间内的主观体验的这种说法只是基于现象的心理学分析推理,缺乏科学依据。想要科学地解释濒死体验还需要生物学指标,同时也需要医学、社会学、人类学等多学科共同参与。

本文素材由央视《见证·发现之旅》栏目提供